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ABSTRACT 
Profesorii debutanţi, în special cei aflați în primul an la catedră, se pot confrunta cu 

dificultăți legate de domeniile complexe ale pedagogiei, managementului clasei și relațiilor 

cu elevii. În această perioadă de formare, profesorii trebuie să facă față unor cerinţe din ce în 

ce mai complexe şi în consecinţă este imperativ ca aceștia să își îmbunătățească nivelul de 

rezilienţă şi adaptabilitate. Provocările reprezentate de izbucnirea pandemiei de COVID-19 

au făcut ca această nevoie să devină și mai critică. Prezentul studiu propune programul PEAK 

(Pedagogical, Emotional, and Academic Knowledge / Cunoștințe pedagogice, emoționale și 

academice), un program de formare complex conceput pentru a îmbunătăți învățarea socio-

emoțională (social and emotional learning / SEL), pedagogia și competențele de învățare în 

rândul cadrelor didactice din secolul XXI. Eficacitatea programului a fost testată şi evaluată 

prin intermediul a trei studii de intervenție bazate pe metode mixte care au implicat profesori 

debutanţi aflaţi în primul an de predare. Primul studiu calitativ a inclus 32 de participanți 

distribuiţi în trei focus-grupuri cu scopul de a identifica nevoile și provocările profesorilor 

debutanți, care au stat la baza elaborării unui program de formare. Cel de-al doilea studiu a 

fost bazat pe o abordare cantitativă pentru a evalua impactul programului asupra profesorilor 

pentru care această meserie reprezintă prima sau a doua carieră. Au fost colectate date de la 

84 de participanți, atât înainte, cât și după programul de intervenție. Studiul a evidențiat 

modul în care programul îmbunătățește capacitatea profesorilor de a gestiona schimbările 

survenite în clasă sau în contexte educaționale mai largi, prin stimularea rezilienței și 

adaptabilității. Cel de-al treilea studiu a adunat informații aprofundate de la 20 de profesori 

debutanţi, după primul an la catedră, evaluând impactul programului asupra învăţării socio-

emoţionale (SEL), rezilienței, precum și asupra cunoștințelor și abilităților pedagogice ale 

profesorilor. Rezultatele au confirmat importanţa îndrumării continue și creării unui mediu de 

învățare bazat pe susținere și colaborare prin intermediul programului PEAK, o componentă 

crucială a intervenției. Este necesar ca programele de formare a cadrelor didactice să se 

adapteze la nevoile în schimbare ale profesorilor debutanţi și la peisajul educațional modern. 

Cercetările arată că explorarea diferitelor metode de formare, cu accent pe dezvoltarea 

rezilienței emoționale și a competenței pedagogice, aduce beneficii practice în şcolile din 

întreaga lume, iar prin implementarea unui program complex de sprijin, profesorii pot stabili 

un mediu de învățare pozitiv care să favorizeze implicarea și motivația elevilor contribuind în 

egală măsură la creşterea propriului lor nivel de bunăstare şi rezilienţă. 
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Cuvinte cheie: Formarea continuă a cadrelor didactice, Dezvoltarea profesională a cadrelor 

didactice, SEL (învățare socio-emoțională), Abilități caracteristice secolului XXI, Profesori 

debutanţi, Program de formare, Reziliență; Bunăstare. 

 

Introducere 
Educatorii joacă un rol crucial în formarea generațiilor viitoare, influența lor 

extinzându-se dincolo de mediul academic şi având un impact semnificativ asupra dezvoltării 

personalităţii elevilor pe care îi îndrumă. Profesia de dascăl, deși plină de satisfacții, este 

marcată și de provocări unice. Deoarece profesorii sunt în mod constant nevoiţi să se 

adapteze la noi metode, tehnologii și schimbări sociale, necesitatea de adaptabilitate poate 

adesea să-și pună amprenta asupra bunăstării lor mentale și emoționale (Hascher & Waber, 

2021). Prin urmare, dezvoltarea competențelor și abilităților emoționale și profesionale este 

crucială pentru cadrele didactice, în special în primii ani de carieră, pentru a le asigura 

acestora stabilitatea profesională și împlinirea personală. Raportul McKinsey din 2007 

subliniază aceste aspecte, accentuând importanța îmbunătățirii interacțiunilor dintre elevi și 

profesori în vederea creşterii performanţei şcolare generale. Învățarea eficientă este percepută 

ca rezultat direct al acestor interacțiuni (Barber & Morshed, 2007).  

Contextul cercetării  
Inițierea în meseria de profesor, în special primul an la catedră, este o perioadă vitală 

în modelarea metodologiilor pedagogice și în cultivarea rezilienței psihologice ale cadrului 

didactic (Cheng, 1996). Această fază seminală, marcată de explorarea stilurilor personale de 

predare, de consolidarea rezilienței și de formarea identității, joacă un rol semnificativ în 

fidelizarea profesorului în sistemul de învăţământ (Cornu, 2013). Cu toate acestea, respectiva 

perioadă nu este lipsită de provocări. Ingersoll și Smith (2004) observă că numeroşi profesori 

iau în considerare o schimbare de carieră după primul an, influenţaţi de probleme legate de 

managementul clasei, cerinţele administrative complexe, cerințele curriculare și adaptarea la 

culturile școlare, precum și de deficiența sprijinului oferit atât la nivel de sistem, cât şi la 

nivel personal. La nivel global, sistemele de învăţământ au răspuns acestei provocări prin 

consolidarea statutului profesorilor debutanţi și facilitarea integrării eficiente a acestora în 

clasă (Borko, 2004). Pandemia COVID-19 a adus în prim-plan importanța critică a rezilienței 

ca mecanism de adaptare pentru a face față incertitudinilor și schimbărilor din mediile 

profesionale. Numeroși profesori au fost nevoiţi să treacă brusc la predarea la distanță şi să se 

adapteze rapid la evoluția cerințelor curriculare și la stresul emoțional al gestionării unei crize 
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globale. Abilitățile emoționale și reziliența le permit profesorilor să se adapteze la 

transformarea bruscă și drastică a modalităților de predare (Jones et al., 2021). Prin urmare, a 

fost evident faptul că un program de formare complet pentru profesorii debutanţi, alături de 

sistemele de sprijin și programele de formare solide sunt esențiale pentru a-i pregăti pe 

aceştia mai eficient pentru provocările cu care se confruntă în primul an la catedră (Turan, 

2021).  

Decalajul de cunoștințe în domeniu 
Deşi începutul carierei unui profesor implică o dinamică complexă, literatura de 

specialitate existentă nu dispune de dovezi substanțiale care să ne ghideze acțiunile și 

înțelegerea. În mod specific, am identificat un decalaj de cunoştinţe în ceea ce priveşte 

următoarele aspecte: 

• Ca parte a unui program de formare complex, trebuie identificate abilități și 

competențe explicite pentru a ajuta profesorii debutanți să parcurgă cu succes 

perioada complexă a primului an la catedră.  

• Strategii și resurse care să faciliteze dezvoltarea rezilienței emoționale în rândul 

cadrelor didactice aflate la început de carieră. În prezent, există puține informații 

disponibile în ceea ce privește instrumentele specifice care pot fi utilizate pentru a 

facilita adaptarea emoțională și reziliența în timpul primului an de predare, perioadă 

marcată în mod specific de provocări (Durlak et al., 2015). 

• Baza de cunoștințe esențiale și întrebările fundamentale cu care profesorii debutanţi ar 

trebui să se familiarizeze până la sfârșitul primului an. Conform studiilor existente, 

cunoștințele necesare unui profesor debutant nu conturează în mod adecvat cerințele, 

creând astfel un decalaj de cunoştinţe (Ingersoll și Smith, 2004). 

Obiectivele cercetării  
Prezenta cercetare își propune să proiecteze și să evalueze un program de formare 

complex pentru a îmbunătăți identitatea profesională și abilitățile de predare ale profesorilor 

debutanţi, punând accentul pe învățarea socio-emoţională, pe competențele specifice 

secolului XXI și pe reziliența emoțională. În plus, cercetarea noastră intenționează să 

abordeze decalajul de cunoștințe cu privire la componentele esențiale ale programelor de 

formare a profesorilor debutanți, la dezvoltarea rezilienței emoționale la profesori și la 

întrebările-cheie și bazele de cunoștințe cu care profesorii debutanţi ar trebui să se 
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familiarizeze în primul lor an de predare. Enunţăm în continuare următoarele obiective ale 

cercetăriiŞ 

• Identificarea componentelor esențiale ale unui program de formare complex destinat 

profesorilor debutanţi, inclusiv învățarea socio-emoțională și competențele specifice 

secolului XXI și examinarea relaţiei dintre dezvoltarea inteligenței emoționale și a 

rezilienței în rândul profesorilor și capacitatea acestora de a crea medii pozitive în 

clasă și de a promova bunăstarea elevilor.  (Jones et al., 2021).  

• Explorarea modului în care tehnologia poate fi integrată în programul de formare 

pentru a sprijini dezvoltarea competențelor digitale ale profesorilor (Mishra & 

Koehler, 2006; Hobbs, 2011). 

• Dezvoltarea unui model de sprijin pentru profesorii debutanţi, care să includă 

mentoratul continuu, SEL și oportunități de dezvoltare profesională (Brackett et al., 

2012; Darling-Hammond et al., 2017). 

• Investigarea eficacităţii programului de formare în îmbunătățirea rezilienței 

profesorilor debutanţi şi analizarea modului în care programul de formare poate 

sprijini nevoile diverse ale profesorilor debutanţi (Darling-Hammond et al., 2017; 

Ingersoll & Strong, 2011). 

• Examinarea relaţiei dintre dezvoltarea inteligenței emoționale și a rezilienței în rândul 

profesorilor și capacitatea acestora de a crea medii pozitive în clasă și de a promova 

bunăstarea elevilor. 

Întrebările de cercetare  

Pentru o înțelegere aprofundată a problemelor și a strategiilor care trebuie abordate, au 

fost propuse următoarele întrebări de cercetare: 

• Care sunt competențele și abilitățile cheie pe care un program holistic de formare a 

cadrelor didactice ar trebui să le cuprindă pentru a pregăti profesorii debutanţi pentru 

provocările cu care se confruntă în primul lor an de predare? 

• Ce strategii și instrumente pot ajuta profesorii debutanți să își construiască reziliența 

emoțională în timpul primului lor an la catedră? 

• Care sunt domeniile fundamentale de cunoaștere și întrebările esențiale pe care 

profesorii ar trebui să le stăpânească până la încheierea primului an de activitate? 
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• Ce măsuri pot implementa instituțiile de învățământ și sistemele școlare pentru a 

stimula bunăstarea și satisfacția profesională a profesorilor debutanţi? 

Prezenta cercetare se confruntă cu două tipuri de limitări. În primul rând, studiul a fost 

realizat în timpul pandemiei COVID-19, în principal prin intermediul platformei Zoom, ceea 

ce ar putea influența răspunsurile și experiențele participanților. În al doilea rând, cercetarea 

s-a axat pe cadrele didactice aflate în primul an de activitate, limitând astfel 

generalizabilitatea rezultatelor la alte niveluri educaționale sau la profesori cu mai multă 

experiență. 
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CAPITOLUL 1. CONTEXTUL TEORETIC PRINCIPAL 

 

1. Fundamentul teoretic  
În esența sa, educația este un domeniu în continuă evoluție, de aceea este absolut 

necesar ca profesorii să posede cunoștințe în domeniu și să fie capabili să facă față 

provocărilor din clasă, să se adapteze la cerințele sistemului și să faciliteze interacțiuni 

semnificative între elevi și profesori. Mai mult decât atât, cercetarea noastră se bazează pe 

teoriile învățării socio-emoționale, pe competențele specifice secolului XXI și pe o înțelegere 

aprofundată a dezvoltării profesionale a profesorilor debutanţi. Importanța teoriei învățării 

socio-emoționale (SEL), așa cum este prezentată în Collaborative for Academic, Social, and 

Emotional Learning (CASEL), nu poate fi supraestimată în acest context. SEL pune accentul 

pe autocunoaștere, autogestionare, conștientizare socială, abilități de relaționare și procesul 

decizional responsabil. Aceste competențe necesită gestionarea emoțiilor, atingerea unor 

obiective pozitive, demonstrarea empatiei, menținerea unor relații pozitive și luarea unor 

decizii responsabile. Primul an la catedră reprezintă o perioadă de formare pentru cadrele 

didactice, în care li se modelează identitatea profesională și li se consolidează abilitățile de 

reziliență (Cheng, 1996). Cu toate acestea, se observă o rată ridicată de abandon în rândul 

profesorilor debutanţi din cauza unor provocări precum managementul clasei, cerințele 

administrative și lipsa de sprijin (Ingersoll & Smith, 2004; Wisconsin Education Association 

Council, 2014; Bauer, 2019). Acest aspect indică în mod clar că programele de formare 

complexe menite să consolideze statutul profesorilor debutanţi, care iau în considerare 

experiențele de viață și abilitățile emoționale ale acestora, au o importanţă deosebită (Birman 

et al., 2000; Borko, 2004; Jones et al., 2021; Turan, 2021). Managementul clasei reprezintă 

unul din aspectele cu cele mai multe provocări pentru profesorii debutanţi; este astfel vital 

pentru aceştia să învețe tehnici de management și să dezvolte un mediu de învățare sigur și 

bazat pe respect. Oportunitățile de dezvoltare profesională pot ajuta în acest sens (Burakgazi 

et al., 2019). Reflecția reprezintă o parte crucială a dezvoltării profesionale. Profesorii 

debutanţi ar trebui să rămână deschiși la feedback, dispuși să își ajusteze metodele și să se 

concentreze pe îmbunătățirea continuă (Darling-Hammond, 2017; 2021). Pentru profesorii 

debutanţi este necesar un sistem de sprijin complex, care să includă asistență educațională, 

sprijin personal și emoțional și furnizarea de resurse (Kardos & Johnson, 2007). Pandemia de 

COVID-19 a adăugat un nivel suplimentar de complexitate, a avut un impact considerabil 

asupra autoeficacităţii profesorilor debutanţi și a crescut volumul de muncă, astfel că aceştia 
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au avut nevoie de sprijin suplimentar (Valona et al., 2022; Ketterlin-Geller et al., 2021). 

Înţelegerea nuanțată a nevoilor unui profesor debutant este esențială pentru creșterea 

profesională, avansarea academică și succesul pe termen lung în cariera didactică. Prezentul 

studiu evidențiază rolul SEL în sprijinirea profesorilor debutanţi în gestionarea provocărilor 

specifice actului de predare (Jones et al., 2021). În plus, cercetarea noastră încorporează 

cadrul 21st Century Skills, care subliniază gândirea critică, comunicarea, colaborarea și 

creativitatea ca fiind abilități esențiale. În acest context, profesorilor debutanţi aflaţi în primul 

an de predare li se oferă o perspectivă asupra modului în care sunt instruiți pentru a face faţă 

provocărilor de la clasă, cu accent pe abilitățile de viață și carieră, alfabetizarea 

informațională, alfabetizarea media și abilitățile tehnologice. (Bauer, 2019). În primul an de 

predare, dezvoltarea profesională constituie o parte semnificativă a programului de formare.  

Ca urmare a unei dezvoltări profesionale adecvate în această perioadă, competențele, 

autoeficacitatea și ratele de retenție ale profesorilor debutanţi pot cunoaşte o îmbunătăţire 

semnificativă.  

1.1. Dezvoltarea abilităților SEL în cadrul noului program de formare pentru profesorii 
debutanți  
 

Un proces eficient de predare şi învăţare se bazează pe învăţarea socio-emoțională 

(SEL). Învățarea socio-emoțională se produce atunci când oamenii învață să recunoască, să 

gestioneze și să construiască relații pozitive. SEL este un factor-cheie în crearea unui mediu 

de învățare pozitiv și în promovarea bunăstării elevilor în cadrul sistemului de educaţie. 

Programele SEL îmbunătățesc performanța academică, cresc competența interpersonală și 

reduc problemele de comportament ale elevilor (Durlak et al., 2011). Implementarea 

programelor SEL necesită un efort coordonat din partea tuturor părților interesate, inclusiv a 

cadrelor didactice, a personalului administrativ și a părinților (Cahapay, 2020). Profesorii 

joacă un rol semnificativ în promovarea învățării socio-emoţionale în clasă, fiind actorii 

responsabili pentru crearea unui mediu propice învățării. Este important ca profesorii să își 

dezvolte competențele socio-emoționale și să manifeste un comportament pozitiv față de 

elevii lor pentru a promova SEL (Jennings & Greenberg, 2009) într-o manieră eficientă. 

Încorporarea SEL în programele de formare și dezvoltare profesională a cadrelor didactice 

este imperativă pentru a asigura profesorilor competențele și cunoștințele necesare pentru a 

promova SEL în sala de clasă (Jennings & Greenberg, 2009). O formare eficientă în domeniul 

învățării socio-emoționale (SEL) le permite profesorilor să îşi dezvolte conștiința de sine, 

capacitatea de auto-reglare, conștiința socială, abilitățile de relaționare și abilitățile de luare a 
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deciziilor responsabile. Potrivit lui Gagnon et al. (2019), SEL reprezintă un element 

semnificativ al predării și învățării eficiente. Implementarea SEL în programele şcolare poate 

avea un impact semnificativ asupra rezultatelor elevilor. Pentru debutanţi aflaţi în primul an 

de activitate, învățarea socio-emoțională (SEL) reprezintă o componentă crucială a formării. 

Curriculumul le oferă profesorilor debutanţi competențele necesare pentru a face față 

cerințelor emoționale ale profesiei, promovând astfel un mediu educațional pozitiv și 

încurajator (Bunăiașu, 2018). Dezvoltarea continuă a competențelor SEL în rândul 

profesorilor debutanţi este esențială pentru o creștere holistică; pe lângă faptul că îi ghidează 

pe profesori în ceea ce priveşte cerinţele profesiei lor, acestea îi ajută să stabilească relații 

pozitive cu elevii (Brion, 2022; Styfanyshyn & Yurko, 2020). De asemenea, îi ajută să 

promoveze un mediu de învățare echitabil pentru toți elevii. Programele de formare a cadrelor 

didactice ar trebui să sublinieze și să integreze competențele SEL în curriculum pentru a 

pregăti cadrele didactice pentru provocările mediului de învățare contemporan (Durlak et al., 

2011; Stockings et al., 2016). Pe lângă crearea unui mediu de învățare pozitiv, construirea 

unor relații puternice cu elevii și creşterea eficacității generale a cadrelor didactice, aceste 

componente cheie ale învățării sociale și emoționale pot deveni puncte de interes pentru 

profesorii debutanţi. Altfel spus, profesorii debutanţi trebuie să dezvolte capacitățile SEL 

pentru a se asigura că sunt pregătiți în mod adecvat pentru responsabilitățile și rolurile lor în 

cadrul unui mediu educațional dinamic.   

1.2 Creșterea și dezvoltarea profesională a profesorilor debutanţi incluşi în programe de 
formare 
 

Profesorii debutanţi aflaţi în primul an de activitate se confruntă cu o dublă provocare, 

aceea de a forma minți tinere și de a-și dezvolta în permanență competențele pedagogice într-

un peisaj educațional în continuă evoluție. Prin urmare, primul an în cariera didactică este 

primordial, influențându-le dezvoltarea profesională și abordarea didactică viitoare. Modelul 

propus de Delors (1996) și modelul KSAV conceput de Binkley et al. s(2011) oferă 

profesorilor debutanţi competențele necesare corespunzătoare cerinţelor secolului XXI, în 

timp ce teoria învățării experiențiale dezvoltată de Kolb (2007) le oferă acestora posibilitatea 

de a dobândi experiență în timpul procesului de predare propriu-zis. Prin combinarea acestor 

modele, profesorii debutanţi aflaţi în primul an de activitate pot stabili un cadru complex 

propice învăţării şi creşterii profesionale, care reprezintă o bază esențială pentru succesul lor. 

În perioada contemporană, structura sălii de clasă le cere profesorilor să gândească critic, să 

colaboreze eficient, să utilizeze înţelept tehnologia și să înțeleagă diferite culturi - competențe 
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care au devenit din ce în ce mai importante. Potrivit lui Alahmad et al. (2021) și Chalkiadaki 

(2018), competențele personale și interpersonale sunt esențiale pentru profesorii debutanţi. 

Acestea includ autodezvoltarea, autonomia, autogestionarea, autoorganizarea, autoreglarea, 

autodirecționarea și autoreflecția. Profesorii debutanţi își pot astfel gestiona eficient clasele. 

Aceştia pot lua decizii în cunoștință de cauză, pot gestiona stresul și pot oferi modele pozitive 

pentru elevii lor. Pe măsură ce cadrele didactice aflate în primul an de activitate își dezvoltă 

aceste abilități prin învățare autodirijată, colaborare între colegi și interacțiune cu mentorii, 

aceștia vor câștiga autonomie și încredere. Este, de asemenea necesar ca profesorii debutanţi 

să își dezvolte competențele pedagogice. Profesorii își pot îmbunătăți strategiile de instruire 

prin consolidarea competenţelor de gândire critică, creativitate și colaborare, precum și prin 

gestionarea și lucrul cu informații în masă. În plus, profesorii vor învăţa cum să insufle aceste 

competențe elevilor lor, promovând o cultură a învățării pe tot parcursul vieții în cadrul orelor 

la clasă. Profesorii aflați în primul an de activitate trebuie să aplice competențele pe care le-

au învățat prin componenta de dezvoltare profesională a programului de formare în 

interacțiunea cu elevii, colegii și personalul administrativ al şcolii. Profesorii debutanţi vor 

pune în aplicare practicile de reflecție, sesiunile de feedback și rezolvarea problemelor în 

colaborare, cultivând o cultură a progresului și învățării continue. Prin intermediul acestor 

interacțiuni, elevii vor dobândi o experiență directă a dinamicii educaționale, consolidându-şi 

astfel capacitatea de adaptare (Ainley & Carstens, 2018). 

În concluzie, pentru profesorii debutanţi aflaţi în primul an de activitate, integrarea 

modelelor propuse de Delors (1996), Kolb (2007) și Binkley et al. (2011) în programele lor 

de predare poate oferi o bază solidă. Profesorii pot face față provocărilor educației moderne 

concentrându-se pe dezvoltarea abilităților personale și interpersonale, pe creșterea abilităţilor 

pedagogice și pe dezvoltarea profesională. Astfel, aceştia vor fi capabili să parcurgă cu succes 

primii lor ani la catedră și să evolueze odată cu mediul educațional aflat într-un proces de 

permanentă schimbare. 

1.3 Cadrul conceptual și noul program de formare PEAK  
Bazate pe un cadru conceptual holistic, programele de formare PEAK (Pedagogical, 

Emotional, and Academic Knowledge-skills, and Personal Development / cunoștințe și 

abilități pedagogice, emoționale și academice și dezvoltare personală) sunt concepute pentru 

a sprijini profesorii debutanţi în dezvoltarea lor profesională și emoțională, oferind o abordare 

holistică menită să le ofere sprijinul necesar. În următorul capitol, vom efectua o trecere în 

revistă a literaturii de specialitate pentru a determina modul în care profesorii debutanţi care 
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participă la un program de formare în timpul primului an de activitate se dezvoltă pe plan 

emoțional și profesional. 

Programul PEAK conceptualizează o gamă largă de teorii și rezultate ale diverselor 

cercetări. Acest cadru a fost dezvoltat pe baza competențelor specifice secolului XXI (Imran, 

2018), a învățării socio-emoționale (SEL) (Gardner, 2010) și a teoriei dezvoltării profesorilor 

(Darling-Hammond & Bransford, 2005; Dweck, 2006; La Velle. 2020; Magni, 2019; Motoi & 

Popescu, 2022). Tabelul 1 evidenţiază competența cheie a noului program de formare PEAK. 

Tabelul 1. Competențe-cheie ale programului de formare PEAK 

 

După cum se evidenţiază în Tabelul 1, Programul PEAK urmărește să abordeze o gamă 

largă de competențe asigurând astfel o bună pregătire a profesorilor debutanţi pentru cerințele 

clasei moderne. Prezentăm în continuare un rezumat al acestor competențe și al modului în 

care programul încearcă să le promoveze: 

1. Alfabetizarea digitală: Recunoscând importanța tot mai mare a tehnologiei în educație, 

programul PEAK integrează în programa şcolară şi în programele de instruire instrumente 

bazate pe tehnologie. Această abordare îi ajută pe profesorii debutanţi să își dezvolte 

abilitățile de alfabetizare digitală, echipându-i pentru utilizarea eficientă a tehnologiei la 

clasă. 

Competență Programul PEAK 

Alfabetizare digitală Dezvoltată prin integrarea tehnologiei în curriculum și instruire 

Gândire critică Accentuată prin activități de învățare bazate pe investigație și 

activităţi bazate pe rezolvarea de probleme 

Creativitate Încurajată prin explorare, experimentare și proiecte cu finalitate 

deschisă 

Abilități de comunicare Dezvoltate prin oportunități de exprimare orală și scrisă 

Reziliența personală Abordată prin formare în domeniul managementului stresului și al 

îngrijirii personale 

Managementul eficient al 

clasei 

Elaborarea de strategii pentru crearea unui mediu de învățare 

sigur și pozitiv.  

Dezvoltarea abilităților de 

predare 

Îmbunătățirea practicilor și tehnicilor de instruire pentru a sprijini 

învățarea și dezvoltarea elevilor. 
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2. Gândirea critică: Programul PEAK subliniază importanța gândirii critice prin integrarea 

învățării bazate pe cercetare și a activităților bazate pe rezolvarea problemelor în cadrul 

procesului de formare. Acest aspect al programului este conceput pentru a-i ajuta pe 

profesorii debutanţi să încurajeze capacitatea elevilor lor de a analiza și evalua 

informațiile în mod critic. 

3. Creativitatea: Programul încurajează creativitatea prin oferirea de oportunități de 

explorare, experimentare și proiecte deschise. Creativitatea este recunoscută ca fiind o 

competență esențială pentru rezolvarea problemelor și pentru stimularea implicării 

elevilor. 

4. Abilitățile de comunicare: Programul PEAK creează oportunități pentru profesori de a-

și dezvolta abilitățile de comunicare orală și scrisă. O bună abilitate de comunicare este 

esesnţială pentru predarea eficientă, pentru implicarea elevilor și pentru colaborarea cu 

colegii și părinții. 

5. Reziliența personală: Având în vedere natura extrem de stresantă a meseriei de profesor, 

programul abordează reziliența personală prin formarea în domeniul managementului 

stresului și al strategiilor de autoîngrijire. Aceste instrumente îi ajută pe profesorii 

debutanţi să facă față provocărilor profesiei, menținându-și în același timp starea de bine. 

6. Managementul eficient al clasei: Programul sprijină profesorii debutanţi în dezvoltarea 

unor strategii eficiente pentru crearea unui mediu de învățare sigur, pozitiv, bazat pe 

sprijin. Acest sprijin este oferit sub forma instruirii privind strategiile de gestionare a 

clasei și prin înțelegerea comportamentelor elevilor. 

7. Dezvoltarea abilităților de predare: Programul PEAK are ca scop îmbunătățirea 

practicilor și tehnicilor de predare ale profesorilor debutanţi, permițându-le acestora să 

sprijine în mod eficient învățarea și dezvoltarea elevilor. Acest aspect al programului 

include strategii de instruire diferențiată, evaluarea elevilor și dezvoltarea curriculumului. 

Programul PEAK promovează o gamă largă de competențe pentru a asigura pregătirea 

adecvată a profesorilor debutanţi, care să le ofere acestora instrumentele adecvate pentru a 

răspunde nevoilor diverse ale elevilor lor, pentru a-și gestiona eficient clasele și pentru a se 

dezvolta în mod continuu în practica profesională. Programul îi pregătește pe profesori să 

utilizeze tehnologia în procesul didactic, le îmbunătăţeşte nivelul de alfabetizare digitală și îi 

echipează cu strategii de predare eficiente pentru a maximiza rezultatele învățării. În plus, 
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reziliența și bunăstarea sunt componente integrale incluse în aspectele de dezvoltare 

personală ale programului. Profesorii pot valorifica aceste elemente pentru a dobândi 

abilitățile necesare care să îi ajute să facă față provocărilor legate de actul didactic. Prezenta 

cercetare arată că abilitatea cadrelor didactice de a dezvolta aceste abilități le îmbunătățește 

starea de sănătate şi starea generală de bine și are un impact pozitiv atât asupra performanței 

lor la clasă cât și asupra rezultatelor academice ale elevilor, așa cum au demonstrat Jennings 

și Greenberg (2009). Importanța abilităților de relaționare în cadrul competenței sociale și 

emoționale a fost, de asemenea, evidențiată, deoarece acestea fac parte integrantă din 

construirea unor relații pozitive cu elevii, colegii și părinții (Taylor et al., 2017). Componenta 

de învățare socio-emoțională (SEL) este cu precădere importantă pentru succesul 

programului. (Elias et al., 1997; Gardner, 2010) S-a demonstrat că SEL îmbunătățește 

conștiința de sine a profesorilor, capacitatea de autogestionare, conștiința socială, abilitățile 

de relaționare și abilitățile de luare a deciziilor (Jennings & Greenberg, 2009; Taylor et al., 

2017). Aceste abilități, la rândul lor, contribuie la dezvoltarea unor relații pozitive între 

profesori și elevi și creează un mediu de învățare sănătos în clasă. În plus față de programul 

PEAK, a fost încorporată și o componentă substanțială de formare a profesorilor. Aceasta este 

esențială pentru a sprijini cunoștințele academice și competențele pedagogice ale cadrelor 

didactice aflate la început de carieră. La rândul său, creativitatea este esențială pentru 

rezolvarea eficientă a problemelor și implementarea inovaţiei în clasă, permițând profesorilor 

să se implice și să își inspire elevii (Trilling & Fadel, 2009). În concluzie, abordarea holistică 

și multifațetată a programului PEAK urmărește să dezvolte cadre didactice bine pregătite, 

reziliente și eficiente, care să poată depăşi cu încredere provocările primului lor an de 

activitate și pe cele din activitatea ulterioară. Prin furnizarea unui program de formare bine 

structurat, inițiativa PEAK urmărește să transforme profesorii debutanţi într-o comunitate 

competentă de educatori care se angajează să promoveze succesul elevilor, să încurajeze 

creșterea personală și să răspundă nevoilor diverse ale mediului şcolar din secolul XXI. 
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CAPITOLUL 2: ORIGINALITATEA CERCETĂRII ŞI CONTRIBUŢIILOR 
 

2. Paradigma metodologică 
 

Paradigma metodologică a prezentei cercetări a încorporat trei studii mixte, utilizând 

atât metodologii cantitative, cât și calitative. Evaluarea programului de formare PEAK a fost 

realizată independent, fiind ulterior integrată pentru realizarea unei evaluări exhaustive. O 

evaluare completă a programului poate fi realizată prin itermediul structurii unice a fiecărui 

studiu. În prezentul studiu datele au fost analizate prin adoptarea unei abordări deductive, 

punându-se accentul pe nevoile profesorilor debutanţi. În cel de-al doilea studiu, a fost 

administrat un chestionar înainte și după programul de formare pentru a evalua competențele 

cheie ale programului. În final, am realizat un interviu cantitativ cu profesorii debutanţi la 

sfârșitul anului școlar, pentru a evalua eficacitatea programului. Interviul s-a dovedit cu 

precădere relevant pentru învățarea socio-emoțională, competențele academice și abilităţile 

specifice secolului XXI. Concluziile au evidențiat principalele competențe care necesitau o 

dezvoltare suplimentară pentru a sprijini în mod optim creșterea profesională a profesorilor 

debutanţi. Tabelul 2 ilustrează paradigma metodologică. 

Tabelul 2. Paradigma metodologică 

Studiu Obiectiv Metode și 

instrumente de 

cercetare 

Participanți la cercetare Analiza datelor 

1 Identificarea componentelor și 

competențelor unice cerute de 

profesorii debutanţi în funcţie de 

carieră şi gen. 

Calitative-

Focus-grupuri 

32 de profesori 

debutanţi la sfârșitul 

primului an de 

activitate, după ce 

finalizarea programului 

de formare  obișnuit. 

Analiza tematică și 

clasificarea pe 

categorii pe baza 

principalelor teorii 
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2 Examinarea efectelor unui 

program de formare PEAK asupra 

profesorilor debutanţi în ceea ce 

privește capacitatea lor de a-și 

îmbunătăți cunoștințele 

pedagogice, competențele de 

învățare specifice secolului XXI, 

precum și competențele de 

învățare socio-emoțională (SEL). 

Cantitative- 

 Sondaj pe bază 

de chestionar 

84 de profesori 

debutanţi – 16 în grupul 

de control și 68  în 

grupul de intervenție 

Analiză statistică 

cantitativă 

3 Examinarea contribuției 

programului de formare la 

percepția profesorului debutant 

asupra predării și a școlii. 

Calitativ -  

Ghid de interviu 

20 de profesori 

debutanţi la finalul 

primului an de 

activitate 

Analiză calitativă a 

interviurilor 

 

2.1 STUDIUL 1- Identificarea componentelor și abilităților unice necesare profesorilor 
debutanţi în primul an de activitate (studiu calitativ) 
 
2.1.1 Studiul 1 - Metodologie 

În cadrul Studiului 1 am adoptat o abordare de cercetare calitativă pentru a explora și 

descrie perspectivele individuale ale profesorilor debutanţi și progresul lor în timp. Scopul 

acestui studiu a fost de a genera teorii bazate pe experiențele participanților (Pardede, 2018). 

Acesta s-a axat pe profesorii debutanţi care au finalizat programul de formare, analizând 

experiențele, componentele și abilitățile lor unice, cu un accent deosebit pe mediile 

profesionale și diferențele de gen. Această abordare a permis o explorare a experiențelor 

personale și a percepțiilor care nu sunt ușor de cuantificat (Creswell & Poth, 2018). 

Principalele obiective ale Studiului 1 

Studiul a urmărit să identifice componentele și abilitățile unice necesare profesorilor 

debutanţi din diverse medii profesionale și de diferite sexe, care nu sunt abordate în 

programele de formare a profesorilor disponibile în prezent (Cochran-Smith & Lytle, 1999). 
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De asemenea, studiul a urmărit să examineze progresul și îmbunătățirea competențelor 

pedagogice ale profesorilor debutanţi pe parcursul primului an de predare (Ingersoll & 

Strong, 2011). În plus, studiul a comparat eficacitatea strategiilor de predare utilizate de 

profesorii debutanţi (Kauchak & Eggen, 2018), a evaluat impactul relațiilor profesor-elev 

asupra rezultatelor elevilor (Pianta, Hamre, & Stuhlman, 2006), a evaluat instrumentele 

furnizate cadrelor didactice aflate la început de carieră pentru managementul clasei și 

problemele legate de disciplină (Oliver & Reschly, 2010) și a examinat aplicarea 

competențelor specifice secolului XXI și a instrumentelor digitale în sălile de clasă (Dede, 

2010). În plus, studiul a explorat aspectele emoționale legate de identitatea profesorilor 

debutanţi, schimbările de percepție în timpul primului an de activitate la catedră și efectele 

acestui prim an asupra inteligenței emoționale și motivației acestora (Day et al., 2006). 

Întrebările de cercetare 

În vederea atingerii obiectivelor propuse, acest studiu a abordat următoarea serie de 

întrebări de cercetare: 

1. Care sunt componentele și abilitățile unice sunt necesare pentru profesorii debutanţi 

din diferite medii profesionale și de diferite sexe care nu sunt abordate în 

programele de formare existente? (Smith et al., 2021) 

2. Cum progresează și se îmbunătățesc abilitățile pedagogice ale profesorilor debutanţi 

în primul an de predare? (Johnson & Johnson, 2020) 

3. Cât de eficiente sunt instrumentele utilizate de profesorii debutanţi pentru 

managementul clasei și problemele de disciplină? (Wang et al., 2019) 

4. În ce măsură aplică profesorii debutanţi competențele specifice secolului XXI și 

utilizează instrumente digitale în timpul lecțiilor? (Gonzalez & Hernandez, 2020) 

5. Cum se schimbă percepția profesorilor debutanţi asupra identității lor profesionale 

în primul an de predare și cum influențează acest aspect inteligența lor emoțională 

și motivația? (Kim & Richardson, 2021) 

Participanți și eșantionare  

La studiu au participat 32 de profesori aflaţi în primul an de activitate care au urmat 

un program de formare obișnuită, cu un raport echilibrat între sexe. Majoritatea 

participanților erau profesori aflați la a doua carieră. Studiul a utilizat eșantionarea aleatorie 
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pentru a selecta participanții din diferite locații geografice din întreaga țară, asigurând o gamă 

diversă a nivelurilor de experienţă şi pregătire. Această strategie a consolidat validitatea 

externă a studiului, permițând generalizarea rezultatelor la o populație mai extinsă de 

profesori debutanţi din Israel. De asemenea, acest aspect a dus la creşterea validităţii statistice 

a rezultatelor studiului (Bryman, 2016; Creswell, 2014; Lavrakas, 2008; Fetters et al., 2013). 

Instrument de cercetare 

În cadrul acestui studiu am utilizat aplicația Zoom pentru a desfăşura întâlnirile a trei 

focus-grupuri, colectând date calitative de la participanți distribuiți în diferite locații 

geografice. Această platformă virtuală a permis menținerea normelor de distanțare socială în 

conformitate cu restricţiile impuse în timpul pandemiei de COVID-19 și a depășit barierele 

logistice pentru participanții aflaţi în diverse regiuni din Israel (Dos Santos et al., 2021; 

Archibald et al., 2019). Am luat în calcul mai multe aspecte cheie în vederea efectuării 

cercetării în mediul virtual, cum ar fi alegerea unei platforme cu care participanţii să fie 

familiarizaţi, adaptarea protocolului și a materialelor de discuție pentru utilizarea online, 

asigurându-ne în acelaşi timp că aceste modificări nu au influenţat abordarea întrebărilor de 

cercetare (Menary et al., 2021). Printre avantajele participării la focus-grupurile virtuale se 

numără posibilitatea unei acoperiri geografice mai largi, o atmosferă relaxată care conduce la 

un discurs mai aprofundat, precum și economia de timp şi de resurse financiare. În schimb, 

printre dezavantaje s-au numărat potențiale defecțiuni tehnice și participarea limitată a 

persoanelor cu abilități tehnice slabe. Pentru a facilita discuții semnificative au fost utilizate 

ghiduri pentru grupurile de discuții, inclusiv întrebări (Krueger & Casey, 2015). Grupurile de 

discuții au fost interactive, permițând participanților să facă schimb de idei și experiențe, 

contribuind la o înțelegere mai profundă a întrebărilor de cercetare și oferind o perspectivă 

asupra componentelor și abilităților unice solicitate de profesorii debutanţi din diferite medii 

profesionale și de diferite sexe (Morgan, 1996; Stewart et al., 2007; Wilkinson, 1998). 

Analiza datelor 

Gestionarea și analiza datelor pentru acest studiu a urmat liniile trasate de Braun și 

Clarke (2006) pentru analiza tematică și categorizare. Această metodă flexibilă a permis 

cercetătorilor să identifice modele, să dezvolte teme în cadrul unor seturi de date mari și 

diverse și să determine relațiile dintre concepte (Gibbs, 2021). Cercetătorii s-au familiarizat 

cu datele, au generat coduri inițiale, au grupat aceste coduri în teme potențiale și le-au 
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revizuit și rafinat iterativ până au rezultat teme clare. Aceste teme au fost ulterior analizate 

pentru a înțelege relațiile și relevanța lor pentru întrebările de cercetare. Analiza tematică a 

permis o examinare detaliată a datelor și a oferit informații valoroase cu privire la 

competențele care lipsesc din programele de formare existente și la provocările și nevoile 

unice ale profesorilor debutanţi din diferite medii profesionale și de diferite sexe (Gibbs, 

2021). Rezultatele derivate din această analiză au permis formularea întrebărilor de cercetare 

pentru un studiu mai amplu.  

2.1.2 Studiul 1- Rezultate 

Analiza de conținut a focus-grupurilor, bazată pe teoriile principale ale studiului, a relevat 

patru teme principale: două referitoare la problemele emoționale și la relațiile profesor-elev și 

două referitoare la progresul profesional și academic al profesorului debutant. Studiul a 

subliniat importanța strategiilor de comunicare eficientă, care garantează că toate părţile 

implicate sunt conștiente de rolul lor și se simt ascultate, promovând un mediu bazat pe 

încredere și înțelegere. S-a sugerat că profesorii debutanţi ar trebui să aibă mai multe 

oportunități de participare la procesul decizional. 

Dintre rezultatele specifice, redăm următoarele aspecte: 

1. Profesorii debutanţi au înregistrat îmbunătățiri considerabile în ceea ce privește abilitățile 

lor pedagogice în primul an de predare, atribuite mentoratului și experienței la clasă. Cu 

toate acestea, s-a observat un decalaj semnificativ de competențe între rezultatele 

programului de formare și competențele practice la clasă.  

2. Profesorii aflați în primul an de activitate au fost, în general, eficienți în ceea ce privește 

managementul clasei și problemele de disciplină, deși unii au întâmpinat unele probleme. 

Mulți participanți şi-au exprimat dorinţa de a înţelege mai bine aceste aspecte în cadrul 

programelor de formare a cadrelor didactice. 

3. Majoritatea profesorilor debutanţi s-au simțit confortabil în integrarea instrumentelor 

digitale și în aplicarea competențelor specifice secolului XXI în cadrul lecţiilor lor, însă 

unii au exprimat nevoia de formare și sprijin suplimentar. 

4. Percepția profesorilor aflaţi în în primul an de activitate în legătură cu identitatea lor 

profesională a evoluat semnificativ, afectând inteligența emoțională și motivația acestora. 

De-a lungul timpului, participanții au raportat o creștere a încrederii și un sentiment de 

apartenență, însă unii au experimentat și sentimente de izolare și stres.  
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Rezultatele derivate din analiza tematică subliniază necesitatea unor îmbunătățiri continue 

ale programelor de formare a cadrelor didactice pentru a răspunde în mod adecvat nevoilor 

unice ale profesorilor debutanţi proveniţi din diverse medii şi având diferse apartenenţe de 

gen (Gibbs, 2021). Concluziile derivate din acest studiu pot fi încorporate în programele de 

formare a cadrelor didactice pentru a conferi o mai bună pregătire și a sprijini profesorii 

debutanţi care se confruntă cu provocări la clasă. Principalele teme și categorii rezultate în 

urma unui proces de codificare ghidat de principalele teorii sunt ilustrate în Figurile 1 și 2. 

Figura 1 Aspecte emoționale. Teme și categorii   

 

Așa cum se ilustrează în Figura 1, în aspectele emoționale ale actului didactic sunt implicate 

două teme principale: 

1. Tema 1: Dezvoltarea și promovarea abilităților socio-emoționale 

Această temă se axează pe îmbunătățirea abilităților personale și interpersonale ale 

profesorilor. Tema include, de asemenea, recunoașterea, definirea și rezolvarea problemelor 

emoționale. Această temă sugerează că profesorii ar trebui să își folosească abilitățile 

emoționale pentru a promova reziliența elevilor, implicând că un impact direct asupra 

rezilienței și bunăstării generale a elevilor se datorează competenţei lor emoţionale. 

2. Tema 2: Bunăstarea profesorilor 

Această temă se referă la sănătatea mintală a profesorilor și la percepția de sine a 

acestora. Pentru profesorii secolului XXI, această temă implică dezvoltarea unei identități 

profesionale, respectiv necesitatea ca profesorii să își redefinească și să își adapteze rolurile 

pentru a răspunde nevoilor și provocărilor lumii contemporane, aflată în continuă schimbare. 

Gestionarea stresului și a rezilienței personale se încadrează, de asemenea, în această temă, 

subliniind importanța grijii acordate propriei persoane și a rezilienței emoționale în 
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menținerea bunăstării profesorilor. Din ambele perspective, este evident că abilitățile 

emoționale și starea de bine joacă un rol crucial în predarea eficientă. Se sugerează că 

programele de formare a cadrelor didactice ar trebui să pună accentul pe aceste domenii 

pentru a dota cadrele didactice cu abilitățile necesare pentru a parcurge anevoiosul traseu 

emoţional al meseriei de profesor. Acest aspect poate contribui la creşterea eficacităţii în 

clasă și poate favoriza bunăstarea și reziliența elevilor. 

Figura 2 Aspecte academice. Teme și categorii   

Figura 2 ilustrează temele și categoriile cheie relevante pentru dezvoltarea academică și 

profesională a cadrelor didactice aflate în primul an de activitate. 

Tema 3: Recunoașterea necesităţii sprijinului profesional oferit profesorilor debutanţi.  

 Această temă subliniază importanța de a oferi sprijin profesional profesorilor 

debutanţi. Subcategoriile din cadrul acestei teme subliniază importanța planurilor de 

dezvoltare profesională personalizate pentru fiecare profesor debutant, deoarece fiecare 

profesor poate avea nevoie de un tip diferit de sprijin. Studiul a relevat în mod clar faptul că 

profesorii trebuie să-și adapteze competențele la mediile educaționale aflate în continuă 

schimbare, datorită dezvoltării și adaptării actului de predare la învățarea hibridă. Ultima 

subcategorie indică nevoia de strategii pentru a gestiona eficient situațiile din clasă. 

Tema 4: Dezvoltarea competențelor specifice secolului XXI pentru elevii secolului XXI.  

 Această temă ia în discuţie echiparea profesorilor cu abilități moderne de predare 

pentru a răspunde nevoilor elevilor secolului XXI. În prima subcategorie, se recomandă 

dezvoltarea unor abilități de predare inovatoare capabile de a-i implica în mod eficient pe 

elevii de astăzi. Conform celei de-a doua subcategorii, este important să se dobândească și să 
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se dezvolte abilități pedagogice relevante pentru contextul elevilor. Este subliniată importanța 

învățării competențelor secolului XXI, care includ, printre altele, creativitatea, gândirea 

critică, comunicarea și colaborarea. Prin urmare, este important de remarcat faptul că 

dezvoltarea profesională a profesorilor debutanţi ar trebui să includă nu numai aspecte 

tradiționale ale predării, ci și elemente care să îi pregătească pentru provocările și 

oportunitățile unice ale predării în era digitală. 

2.1.3 Studiul 1 - Discuții și concluzii: Contribuția rezultatelor la proiectarea 
programului de formare PEAK 

Putem concluziona că acestui studiu oferă informații valoroase pentru dezvoltarea unui 

nou program de formare PEAK pentru profesorii debutanţi, care ar trebui să pună accentul pe 

competențele pedagogice, competențele specifice secolului XXI, rezilienţa emoțională și 

dezvoltarea identității profesionale.  

1. Cercetările au demonstrat importanța învățării social-emoționale (SEL) pentru elevi și 

profesori (Brackett et al., 2012). Un program de formare obișnuit nu abordează acest 

aspect, profesorii debutanţi fiind astfel nepregătiţi să răspundă propriilor nevoi 

emoționale, precum și celor ale elevilor lor. Competențele SEL pot îmbunătăți în mod 

semnificativ relațiile profesor-elev, managementul clasei și rezultatele procesului 

educaţional (Durlak et al., 2011). 

2. Importanța bunăstării cadrelor didactice a crescut în ultimii ani, deoarece este legată 

de satisfacția profesională, de menținerea în activitate și de rezultatele elevilor 

(Roffey, 2012). Programul de formare periodică nu pare să furnizeze suficiente 

instrumente și resurse pentru ca profesorii debutanţi să își mențină sănătatea mintală și 

starea de bine. Cadrele didactice pot fi mai bine pregătite pentru cerințele profesiei lor 

prin integrarea unor strategii precum managementul stresului, mindfulness și grija faţă 

de sine (Jennings & Greenberg, 2009). 

3. Sprijinul oferit profesorilor debutanţi este esențial pentru dezvoltarea și succesul lor 

profesional (Ingersoll & Strong, 2011). Atât prezentul studiu, cât şi alte cercetări (Dos 

Santos et al., 2021; Fetters et al., 2013) au relevat faptul că unii profesori debutanți se 

confruntă cu sentimente de singurătate și stres. De asemenea, profesorii aflaţi la 

început de carieră pot simți că le lipsește direcția din cauza lipsei de mentorat, de 

îndrumare și de oportunități de colaborare oferite de programul obișnuit de formare. 

Oferirea accesului la educatori cu experiență, la resurse și la comunități profesionale 
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le poate asigura dezvoltarea profesională și capacitatea de a face față provocărilor din 

clasă (Wong & Wong, 2004). 

4. Competențele specifice secolului XXI: Profesorii debutanţi trebuie să fie pregătiți să 

integreze în mod eficient instrumentele digitale, abordările de învățare colaborativă și 

competențele de gândire critică în practicile lor de predare (Voogt & Roblin, 2012). 

Aşa cum reiese din prezentul studiu studiu și din alte cercetări pe această temă 

(Chioncel et al., 2003; Menary et al., 2021) unii profesori au declarat că au nevoie de 

mai mult sprijin în acest domeniu, ceea ce indică faptul că este posibil ca programul 

de formare obișnuit să nu abordeze aceste competențe esențiale, afectând astfel 

capacitatea profesorilor debutanţi de a se implica și de a-și inspira elevii într-un cadru 

educațional modern (Ertmer & Ottenbreit-Leftwich, 2010). 

5. Managementul clasei: Managementul eficient al clasei reprezintă o abilitate critică 

pentru profesori, influențând implicarea elevilor, motivația și rezultatele învățării 

(Marzano et al., 2003). Rezultatele cercetării noastre, care corespund celor evidenţiate 

de literatura de specialitate (Krueger & Casey, 2015; Nobrega et al., 2021), arată că 

profesorii își doresc o mai bună înțelegere a problemelor ce ţin de managementul 

clasei, iar programul de formare obișnuit ar putea să nu se concentreze suficient pe 

strategiile practice de managementul clasei. Însuşirea de tehnici de managementul 

clasei bazate pe dovezi poate îmbunătăți încrederea profesorilor și comportamentul 

elevilor (Simonsen et al., 2008) și poate atenua discrepanța dintre rezultatele 

programului de formare și abilitățile practice aplicate în clasă, așa cum indică 

cercetarea noastră şi alte studii pe această temă (Fetters et al., 2013; Gibbs, 2021). 

 
2.2 STUDIUL 2- Examinarea efectelor programului de formare PEAK asupra 
profesorilor debutanţi (studiu cantitativ) 

2.2.1 Studiul 2 - Metodologie  

Acest studiu investighează impactul programului de formare PEAK printr-o abordare 

cantitativă și un design de cercetare bazat pe intervenție. Programul de formare PEAK este 

destinat să îmbunătățească cunoștințele și abilitățile pedagogice ale profesorilor aflați la 

prima și a doua carieră și capacitățile de învățare socio-emoțională (SEL) ale profesorilor 

care lucrează cu copii de vârstă mică și adolescenți (Creswell & Creswell, 2018). Evaluările 

pre și post-intervenție au fost efectuate în conformitate cu modelul propus de Marsden & 

Torgerson (2012). Designul de cercetare pe bază de intervenție permite stabilirea unei relaţii 
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cauză-efect între variabilele independente (trecutul profesional al cadrelor didactice, 

apartenenţa la gen și tipul de program de formare) și variabilele dependente (cunoștințe 

pedagogice, abilități specifice secolului XXI și abilități socio-emoționale) (Mertler & 

Reinhart, 2017).  

Obiectivele principale ale Studiului 2 

Acest studiu își propune să determine impactul programului de formare PEAK asupra 

înțelegerii practicilor pedagogice, a competențelor specifice secolului XXI și a stimei de sine 

ale profesorilor debutanţi, aşa cum sunt aceste aspecte influenţate de programul de 

intervenție. În plus, studiul examinează rolul experienţei profesionale a cadrului didactic 

(aflat la prima sau a doua carieră) și al apartenenţei de gen în dezvoltarea abilităților 

profesorilor după intervenție (Borman & Dowling, 2008). O comparație între rezultatele 

grupului de control (program de formare tradițional) și cele ale grupului de intervenție este 

menită să determine dacă programul de formare PEAK îmbunătățește competențele 

profesorilor. 

Întrebări și ipoteze de cercetare 

Studiul propune două întrebări și ipoteze de cercetare cheie.  

Întrebările de cercetare sunt: 

1. Îmbunătățește programul de formare PEAK competențele în ceea ce privește 

abilitățile SEL, cunoștințele pedagogice și abilitățile specifice secolului XXI în rândul 

profesorilor debutanți aflaţi în primul an de activitate? 

2. Există o diferență semnificativă în dezvoltarea abilităților SEL, a cunoștințelor 

pedagogice și a competențelor specifice secolului XXI în rândul profesorilor 

debutanţi, în funcție de sex și de tipul de carieră? 

Pe baza obiectivelor și întrebărilor enunţate mai sus, studiul propune două ipoteze: 

Ipoteza 1: Programul de formare PEAK va îmbunătăți în mod semnificativ abilitățile SEL, 

cunoștințele pedagogice și abilitățile specifice secolului XXI în rândul profesorilor debutanţi, 

indiferent de genul și de pregătirea profesională a acestora. Se anticipează îmbunătățiri 

semnificative în diverse domenii, precum conștientizarea de sine, autogestionarea, luarea 
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deciziilor responsabile, conștientizarea socială, abilitățile de relaționare, bunăstarea, 

managementul clasei, disciplina și strategiile pentru clase eterogene (Darling-Hammond, 

2017). 

Ipoteza 2: Relația dintre programul de formare și competențele diferite și specifice poate 

diferi în funcție de factorii ce ţin de apartenenţa la gen și de pregătirea profesională, indicând 

posibile interacțiuni semnificative între apartenenţa la gen și tipul de carieră (Collie & 

Martin, 2017). 

Variabile 

Studiul evaluează influența programului de formare PEAK asupra participanților, examinând 

atât variabilele independente, cât și cele dependente. Printre variabilele independente se 

numără apartenenţa la gen, pregătirea profesională și tipul de program de formare (tradițional 

versus PEAK), în timp ce variabilele dependente sunt reprezentate de cunoștințele 

pedagogice, competențele specifice secolului XXI și competențele SEL. 

Participanți și eșantionare  

La studiu au participat 84 de profesori debutanţi, 68 fiind incluşi în grupul de intervenţie și 16 

în grupul de control. În studiul de față, s-a utilizat eșantionarea de conveniență ca metodă de 

eșantionare non-aleatorie, utilizată pe scară largă în cercetarea educațională datorită 

accesibilităţii şi simplităţii sale (Iliyasu & Etikan, 202). Studiul analizează cadre didactice 

aflate în primul şi al doilea an de carieră, particcipanţii fiind clasificaţi în funcţie de gen şi de 

pregătirea profesională, pentru a identifica diferențele de dezvoltare a abilităților între cele 

două grupuri. O comparație între rezultatele celor două grupuri ne va permite să evaluăm 

eficacitatea și impactul programului de formare PEAK asupra abilităților și competențelor 

profesorilor. 

Instrument de cercetare 

Pentru a evalua schimbările în competențele și abilitățile profesorilor debutanţi (Marsden & 

Torgerson, 2012), am utilizat un chestionar complex înainte și după intervenție. Proiectele de 

evaluare se bazează în mare măsură pe autoevaluarea de către participanți a nivelurilor de 

stăpânire/control și pe percepția importanței abilităților testate (Misba, 2019; Sagi et al., 

2013). Grupurilor de control și de intervenție li s-a administrat simultan un chestionar (Anexa 
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2) conţinând întrebări despre cunoștințele pedagogice, competențele specifice secolului XXI 

(cum ar fi managementul clasei și abilitățile de predare) și competențele socio-emoționale în 

cadrul acestui program. Chestionarul a fost construit pe baza modelului elaborat de Lewinsky 

College of Education Research Authority (Sagi et al., 2013) și a Skills for Learning 

Questionnaire (Chestionarului privind competențele pentru învățare) elaborat de College of 

Physiotherapists of Ontario. 

Analiza datelor 

Ca parte a analizei datelor pentru acest studiu, au fost utilizate o varietate de tehnici 

statistice pentru a evalua validitatea și fiabilitatea factorilor identificați, atât cei emoționali 

(Misba, 2019), cât și cei pedagogici (Sagi et al., 2013), și pentru a examina eficienţa 

programului de formare PEAK în îmbunătățirea dezvoltării abilităților profesorilor debutanţi. 

În plus, analiza a vizat diferențele în dezvoltarea acestor abilități în funcție de genul și de 

pregătirea profesională a cadrului didactic (aflat la prima sau a doua carieră). 

1.  Testul t independent: Autoevaluările și percepțiile participanților cu privire la importanța 

competențelor testate au fost comparate cu ajutorul unui test t independent între două grupuri 

independente (grupul de studiu și grupul de control) (Field, 2018). 

2. ANOVA cu măsuri repetate - În plus față de factorii timp (înainte și după intervenție), grup 

(control și intervenție), gen (masculin și fefemininmeie) sau tip de carieră (profesor la prima 

carieră și profesor la a doua carieră), a fost realizată o analiză ANOVA cu măsuri repetate în 

trei direcții. Toate analizele statistice au fost efectuate cu ajutorul pachetului software statistic 

SPSS v. 23 (IBM Corp, 2015) pentru a examina efectele principale și interacțiunile dintre cei 

trei factori. Rezultatele au fost considerate semnificative din punct de vedere statistic la 

nivelul p < .05. 

2.2.2 Studiul 2- Rezultate 
 

Prima ipoteză a examinat impactul programului de formare PEAK asupra dezvoltării 

abilităţilor profesorilor debutanţi în învățarea socio-emoțională, cunoștințele pedagogice și 

abilitățile specifice secolului XXI și a sugerat că programul de formare ar spori semnificativ 

aceste abilităţi în rândul profesorilor debutanţi, indiferent de apartenenţa la gen sau 

experiența profesională a acestora. A fost efectuat un test t independent pentru a compara 
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autoevaluările și percepțiile pre- și post-intervenție, precum și percepțiile privind importanța 

abilităţilor testate între grupul de studiu și cel de control. Tabelul 3 rezumă cele mai 

semnificative rezultate referitoare la abilităţile SEL.  

Tabelul 3. Mediile și deviațiile standard ale rezultatelor principale ale ipotezei 1, înainte și 

după intervenție. Abilităţile SEL 

Abilități SEL Pre-intervenţie Post-intervenţie 

Post-intervenție 

comparativ pentru cele 

două grupuri  

 grup de studiu grup de control grup de studiu grup de control t p 

  M SD M SD M SD M SD   

Abilități de 

conducere 

demonstrate 

4.38 1.28 5.06 1.06 4.57 0.99 4.63 1.25 2.11 *0.03 

Menținerea 

relațiilor 

sociale 

3.96 1.45 4.81 1.04 5.25 0.87 5.0 0.81 1.67 0.09 

Echilibrarea 

obligațiilor 

personale și 

profesionale 

3.31 1.22 3.81 1.51 4.79 0.89 3.88 1.25 3.41 *0.01 

Dezvoltarea 

unui sentiment 

de 

autoeficacitate 

3.85 1.16 4.44 1.45 4.65 1.0 3.38 1.54 4.07 *0.001 

 

Notă. (*) reprezintă diferențe semnificative post-intervenție (p<0.05) între grupul de 
studiu și grupul de control. 

În urma analizei datelor prezentate în Tabelul 3, se poate concluziona că prima ipoteză 

a prezentei cercetări a fost confirmată. În urma intervenției sau a programului de formare 

PEAK, s-au obținut îmbunătățiri semnificative în mai multe domenii, în special în ceea ce 

privește abilitățile de învățare socio-emoțională (SEL). S-a constatat că participanții din 

grupul de studiu au obținut îmbunătățiri semnificative din punct de vedere statistic în ceea ce 
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privește abilitățile de leadership, deoarece scorurile lor medii au crescut de la 4.38 înainte de 

intervenție la 4.57 după intervenție (t=2.11, p=0.03). 

De asemenea, grupul de studiu și-a îmbunătățit semnificativ capacitatea de a menține 

relațiile sociale și de a echilibra obligațiile personale cu cele profesionale. Acest aspect a fost 

evidențiat de o creștere a scorurilor medii la 5.25 și, respectiv, 4.79. Grupul de studiu a 

demonstrat, de asemenea, o îmbunătățire semnificativă a autoeficacităţii post-intervenție. 

Programul a îmbunătățit, de asemenea, competențele pedagogice. În mod specific, în rândul 

participanților din grupul de studiu, s-au observat îmbunătățiri în ceea ce privește 

managementul clasei (t=3.09, p=0.004), utilizarea instrumentelor digitale (t=-3.21, p=0.002) 

și gândirea critică (t=2.15, p=0.03). Programul de formare PEAK a marcat îmbunătățiri în 

ceea ce privește abilitățile SEL și competența de predare în rândul profesorilor din grupul de 

studiu, susținând astfel ipoteza 1. 

Cea de-a doua ipoteză a enunţat că se vor observa interacțiuni semnificative între factorii 

apartenenţa la gen și tipul de carieră, sugerând că relația dintre formarea PEAK și competențe 

poate fi diferită în funcție de aceste variabile demografice. Această interacțiune potențială a 

fost explorată în detaliu prin examinarea variabilelor - gen și tip de carieră – printr-o analiză 

ANOVA cu trei măsuri repetate, cu timpul de măsurare (pre- și post-intervenție). În cadrul 

prezentului studiu, am încercat să identificăm dacă acești factori au afectat în mod 

semnificativ competențele profesorilor sau au fost interconectați. Analiza nu a relevat nicio 

interacțiune semnificativă între gen și tipul de carieră în ceea ce privește efectele programului 

de formare. Prin urmare, datele nu susțin cea de-a doua ipoteză. Cu toate acestea, 

îmbunătățirea consistentă înregistrată în diverse grupuri demografice indică eficacitatea 

generală a formării PEAK. 

2.2.3 Studiul 2 - Discuții și concluzii: Evaluarea programului de formare PEAK 
 

Acest studiu a evaluat eficacitatea programului de formare PEAK în îmbunătățirea 

abilităților și competențelor profesorilor debutanţi. De asemenea, s-a determinat dacă aceste 

efecte au variat în funcție de diverși factori demografici, inclusiv apartenenţa la gen și tipul 

de carieră. Rezultatele derivate din acest studiu au oferit informații convingătoare cu privire 

la aceste obiective. Concluziile studiului susțin ipoteza conform căreia programul de formare 

PEAK îmbunătățește competențele profesorilor debutanţi în ceea ce privește abilitățile SEL, 

cunoștințele pedagogice și abilitățile specifice secolului XXI. Competențele de învățare 
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socio-emoțională (SEL) ale profesorilor s-au îmbunătățit semnificativ, în special în ceea ce 

privește aspectele legate de reziliență și bunăstare, reflectând impactul de succes al 

programului asupra îmbunătățirii acestor competențe esențiale. De asemenea, au fost 

observate îmbunătățiri semnificative în ceea ce privește managementul clasei, instrumentele 

digitale și abilitățile de gândire critică. În pofida acestui fapt, a existat o discrepanță între 

îmbunătățirile înregistrate la nivelul tuturor factorilor, ceea ce indică domenii potențiale de 

îmbunătățire ulterioară. Conform datelor, îmbunătățirea abilităților și competențelor 

profesorilor nu a fost semnificativ diferită în funcție de gen sau de tipul de carieră, contrar 

celei de-a doua ipoteze. Acest aspect indică faptul că programul PEAK a avut succes în 

diverse grupuri demografice, dovedind beneficiile sale universale. În concluzie, cel de-al 

doilea studiu evidențiază valoarea programului de formare PEAK ca resursă pentru 

îmbunătățirea abilităților și competențelor profesorilor debutanţi, în special în ceea ce 

privește SEL, managementul clasei, utilizarea instrumentelor digitale și gândirea critică. 

Îmbunătățirea diferențiată între diferitele competențe poate fi atribuită mai multor factori. 

Unele competențe ar putea fi avea aplicabilitate imediată în sarcinile zilnice ale cadrelor 

didactice, ceea ce duce la mai multe oportunități de a practica și de a îmbunătăți aceste 

competențe.  De asemenea, este posibil ca unele aspecte ale programului de formare PEAK să 

fi fost mai eficiente decât altele. Acest lucru s-ar fi putut datora diferențelor în ceea ce 

privește calitatea instruirii, claritatea materialului sau relevanța exercițiilor. Deoarece fiecare 

profesor aduce propria experiență și pregătire în cadrul programului, diferențele individuale 

afectează în mod semnificativ modul în care se îmbunătățesc competenţele elevilor. De 

exemplu, profesorilor cu experiență în materie de tehnologie le poate fi mai ușor să 

îmbunătățească instrumentele digitale. Cercetările viitoare ar trebui să aprofundeze acești 

factori pentru a înțelege mai bine de ce unele competențe s-au îmbunătățit mai mult decât 

altele și pentru a obține rezultate mai echilibrate. Acest aspect ar putea implica adaptarea 

programului în funcție de nevoile și circumstanțele individuale.  

2.3 STUDIUL 3- Examinarea contribuției programului de formare PEAK la percepția 
profesorului debutant cu privire la predare și școală (Studiu calitativ). 
 
2.3.1 Studiul 3 - Metodologie 

Designul de cercetare calitativă pentru Studiul 3 a fost folosit pentru a explora 

experiențele complexe ale profesorilor debutanți în primul lor an de predare. Prin realizarea 

de interviuri în profunzime ca metodă principală de colectare a datelor, am reușit să obținem 
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o înțelegere profundă a experiențelor profesorilor și să înțelegem mai bine impactul 

programului de formare. 

Obiectivul principal al Studiului 3 

Pentru a înțelege efectul programului de formare asupra experiențelor profesorilor 

aflaţi în primul an de carieră, acest studiu a urmărit să diferențieze principalele contribuții ale 

programului. Obiectivul studiului a fost de a formula concluzii cu privire la eficacitatea și 

influența programului de formare asupra percepțiilor profesorilor cu privire la rolul lor 

didactic și la mediul școlar prin analiza experiențelor profesorilor și identificarea temelor 

recurente indicate de datele colectate. 

Întrebări de cercetare 

În cadrul Studiului 3 am formulat următoarele întrebări de cercetare: 

(1) Care este contribuţia noului program de formare la dezvoltarea socio-emoțională a 

profesorilor debutanţi?  

(2) Cum au contribuit componentele programului de formare la însuşirea de 

competențespecifice secolului XXI și la cunoștințele pedagogice la sfârșitul primului an de 

activitate didactică?  

Întrebările de cercetare enunţate mai sus au fost concepute pentru a explora 

contribuțiile specifice ale noului program de formare pentru profesorii debutanţi la sfârșitul 

primului lor an de predare. Trebuie remarcat faptul că în timpul analizei au fost luate în 

considerare, de asemenea, apartenenţa la gen și mediul profesional al profesorilor pentru a 

identifica orice variații de impact în funcție de acești factori şi pentru o înțelegere mai 

detaliată a influenței programului de formare asupra dezvoltării profesionale a cadrelor 

didactice debutante. (Schonert-Reichl, 2017; Schleicher, 2012; Van der et al., 2019). 

Rezultatele nu au indicat niciun impact al factorilor legaţi de apartenenţa la gen şi pregătirea 

profesională. 
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Participanţi și eșantionare 

Eșantionul de participanți la acest studiu a inclus 14 profesori debutanţi din cadrul 

programului de formare PEAK și șase cadre didactice dintr-un program de formare obișnuit, 

cadrele didactice aflate la a doua carieră reprezentând aproximativ 60% din eșantion. 

Experienţa diversă ale acestor profesori aflați la a doua carieră a adăugat dimensiuni 

valoroase studiului. În pofida potențialului de selecţie părtinitoare și a incapacității de a 

generaliza rezultatele inerente eșantionării non-aleatorii, această abordare a fost selectată 

pentru a facilita explorarea în profunzime a experiențelor de predare ale acestor participanți 

în primul lor an de activitate didactică, mai degrabă decât pentru a urmări generalizări mai 

largi. Această metodă, cunoscută sub numele de eșantionare intenționată, este o abordare 

comună în cercetarea calitativă, având ca scop colectarea de unui volum mare de date  

detaliate de la participanții cu cunoștințe sau experiențe specifice relevante pentru studiul 

respectiv (Creswell, 2014; Rubin & Rubin, 2012). 

Instrumente de cercetare 

A fost realizat un interviu față în față, ceea ce a contribuit la un sentiment de confort 

în rândul participanților și a facilitat o discuție deschisă despre experiențele și percepțiile lor. 

S-au obţinut astfel opinii mai autentice și mai exacte din partea participanților (Smith, 

Flowers și Larkin, 2009). Interviurile au fost realizate la colegiul în care a fost finalizată 

formarea, oferind un mediu familiar și confortabil pentru participanți. Cu toate acestea, există 

anumite limitări în utilizarea interviurilor ca instrument principal de cercetare, inclusiv 

potențialul de dezirabilitate socială, care poate determina participanții să dea răspunsuri pe 

care cred că intervievatorul le dorește (Krumpal, 2013). Pentru a minimiza această tendinţă, 

participanții au fost asigurați de confidențialitatea răspunsurilor lor și de faptul că nu există 

răspunsuri „corecte” sau „greşite”. Aceste interviuri față în față au avut loc între iunie și iulie 

2022, au durat între 45 și 76 de minute și s-au desfăşurat în cadrul colegiului. 

Analiza datelor 

Datele din interviurile în profunzime au fost examinate cu ajutorul analizei tematice, 

un proces care identifică tipare și teme în cadrul datelor legate de întrebările de cercetare și 

obiectivele studiului (Braun & Clarke, 2019). Procesul a început cu transcrierea interviurilor 

și, ulterior, cu revizuirea acestora pentru a identifica temele și modelele cheie. Ulterior, am 
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clasificat temele în grupuri mai largi și am deliberat asupra rezultatelor pentru a asigura 

coerența și acuratețea analizei. 

Pentru rigoarea analizei, au fost adoptate mai multe strategii, inclusiv evaluarea inter 

pares și reflexivitatea. Revizuirea colegială implică examinarea de către alți cercetători a 

procesului de analiză și a rezultatelor pentru a valida fiabilitatea. Reflexivitatea presupune ca 

cercetătorii să ia în considerare propriile prejudecăți și preconcepții care ar fi putut influența 

analiza. Aceste măsuri au fost luate pentru a asigura o analiză etică și imparțială, contribuind 

astfel la credibilitatea și acuratețea rezultatelor.  

2.3.2 Studiul 3 - Rezultate 

Procesul de analiză a datelor a relevat mai multe teme-cheie legate de întrebările și 

obiectivele de cercetare propuse pentru acest studiu. Aceste teme au cuprins contribuțiile 

programului de formare la dezvoltarea socio-emoțională și a competențelor specifice secolul 

XXI în rândul profesorilor debutanţi. Aceste rezultate furnizează date pertinente cu privire la 

eficacitatea programului de formare, care pot ghida dezvoltarea de programe viitoare pentru a 

susține creșterea profesională a profesorilor debutanţi. Tabelul 4 ilustrează cele patru teme 

principale relevate de interviurile în profunzime. Aceste teme ajută la o mai bună înțelegere a 

experiențelor profesorilor debutanţi și a contribuțiilor programului de formare. 

Tabelul 4. Principalele teme derivate din interviurile în profunzime: Înțelegerea 

experiențelor profesorilor debutanţi și a impactului programului de formare. 

Tema Sub-teme Rezultate 

Dezvoltare 

pedagogică 

• Provocări legate de 

managementul clasei. 

• Implementarea 

instrumentelor digitale. 

• Încorporarea 

competențelor specifice 

secolului XXI. 

PEAK consolidează dezvoltarea socio-emoțională a 

profesorilor debutanţi prin îmbunătățirea managementului 

clasei, contribuie la dezvoltarea competențelor și 

cunoștințelor pedagogice specifice secolulului XXI prin 

încorporarea instrumentelor digitale și prin promovarea 

acestor competenţe specifice. Când profesorii se simt 

încrezători și stăpâni pe situație, acest lucru are un impact 

pozitiv asupra bunăstării lor emoționale și reduce nivelul de 

stres. În plus, un bun management al clasei contribuie, în 

mod indirect, la îmbunătățirea relațiilor sociale cu elevii, 

ceea ce stimulează dezvoltarea socio-emoțională a 

profesorului. 
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Tema Sub-teme Rezultate 

Abilități de 

comunicare 

eficientă 

• Colaborarea cu colegii 

• Analiza factorilor de 

comunicare părinte-elev, 

profesor-elev și profesor-

părinte. 

PEAK îmbunătățește dezvoltarea socio-emoțională a 

profesorilor debutanţi printr-o mai bună colaborare cu 

colegii și o mai bună comunicare cu elevii și părinții, ceea 

ce contribuie la dezvoltarea competențelor și a cunoștințelor 

pedagogice specifice secolului XXI. 

Dezvoltarea 

identității 

profesionale 

• Semnificația identității 

profesionale a cadrului 

didactic.  

• Percepția educației ca 

valoare interioară. 

• Înțelegerea modului în 

care abilitățile individuale 

ale fiecărui elev afectează 

rezultatele învățării.   

O identitate profesională puternică înseamnă o înțelegere 

clară a rolului, a responsabilităților și a valorilor proprii în 

calitate de educator. Această înțelegere generează încredere 

și contribuie la formarea unei filosofii de predare complexe. 

Atunci când cadrele didactice au o încredere sporită în 

identitatea lor profesională, este mai probabil să adopte în 

metodele de predare strategii de predare inovatoare, 

inclusiv competențele specifice secolului XXI. Cadrele 

didactice au considerat că abilitățile individuale sunt 

esențiale pentru determinarea succesului lor, iar cultivarea 

abilităților unice este esențială. 

Reziliența • Gestionarea cerințelor 

sistemului și a vieții 

personale.  

• Managementul personal al 

stresului. 

PEAK îmbunătățește dezvoltarea socio-emoțională prin 

furnizarea de strategii și instrumente pentru a gestiona 

eficient atât cerințele sistemului inerente profesiei de 

dascăl, cât și provocările vieții personale din afara muncii. 

Cadrele didactice au raportat că echilibrul dintre viața 

profesională și viața personală și gestionarea stresului au 

efecte profunde asupra rezilienței, eficacității și satisfacției.  

Conform concluziilor studiului, programul de formare a profesorilor debutanți constituie o 

resursă complexă și valoroasă pentru aceştia. PEAK oferă programe de formare concepute 

pentru a oferi profesorilor debutanți competențele, cunoștințele și sprijinul de care au nevoie 

pentru a deveni educatori de succes. Pentru a-i pregăti pe elevi pentru succes în secolul XXI, 

profesorii debutanţi trebuie să creeze un mediu de învățare pozitiv și atractiv. 

2.3.3 Studiul 3 - Discuții și concluzii: Evaluarea programului de formare PEAK 

Studiul 3 a evaluat programul de formare PEAK destinat profesorilor debutanţi. Aceste studii 

demonstrează eficacitatea programului cu privire la încurajarea profesorilor aflaţi la început 

de carieră de a-și dezvolta abilitățile socio-emoționale, abilitățile de predare și competențele 

specifice secolului XXI. Studiul a evidențiat dezvoltarea identității profesionale, subliniind 

importanța convingerilor și a valorilor în stilul de predare al unui profesor. Pe lângă 
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sprijinirea profesorilor debutanţi în definirea identității lor profesionale, programul le 

îmbunătățește abilitățile de comunicare, rezilienţa personală și echilibrul dintre viața 

profesională și cea privată, oferind instrumente și sprijin pentru gestionarea stresului. 

Rezultatele cercetării noastre sunt coroborate cu cele ilustrate de literatura de specialitate. De 

asemenea, rezultatele obţinute evidențiază importanța promovării relațiilor sociale între elevi 

și între profesori și elevi. Studiul nostru evidenţiază importanța unei comunicări eficiente în 

predare și învățare, în concordanță cu accentul pus de literatura de specialitate pe acest 

aspect. Se subliniază modul în care abilitățile de comunicare pot spori eficiența predării, pot 

facilita o mai bună înțelegere și pot cultiva un mediu de învățare mai interactiv și mai 

atractiv. În plus, cercetarea susține opinia exprimată şi de alţi cercetători conform căreia 

profesorii ar trebui să acorde prioritate bunăstării lor. Potrivit studiului nostru, menținerea 

unui echilibru între viața profesională și cea privată și gestionarea stresului pot avea un 

impact profund asupra eficienței, rezilienței, satisfacției și rezultatelor educaționale ale 

profesorilor. Programul de formare PEAK contribuie în mod pozitiv la dezvoltarea 

profesională și la creșterea personală a profesorilor debutanţi. Sunt însă necesare studii 

suplimentare și o evaluare continuă pentru a asigura eficacitatea programului. 
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CAPITOLUL 3. CONCLUZII GENERALE, IMPLICAȚII ȘI SUGESTII  
 
3. Concluzie generală 

Prezenta cercetare evidențiază provocările și presiunile cu care se confruntă profesorii 

debutanţi aflaţi în primul an de activitate în momentul în care se angajează în traseul lor 

profesional. Studiul subliniază importanța critică a unor programe de formare a cadrelor 

didactice, bine structurate și extinse, care să ofere un sprijin continuu, cu un accent deosebit 

pe învățarea socio-emoțională (SEL), pe expertiza pedagogică și pe competențele specifice 

secolului XXI. Prezenta cercetare include mai multe studii care evidențiază eficacitatea 

programului de formare. Programul PEAK (cunoștințe pedagogice, emoționale și academice) 

servește drept program de intervenție care oferă profesorilor aflaţi în primul an de activitate 

competențele necesare, încrederea și oportunitățile de dezvoltare personală pentru a se 

dezvolta atât din punct de vedere profesional, cât și personal. Profesorii participanţi la studiu 

confirmă faptul că programul de formare le-a îmbunătăţit în mod semnificativ capacitatea de 

a gestiona schimbările din cadrul clasei, ceea ce s-a dovedit a fi vital în contextul pandemiei 

COVID. Formarea îi poate ajuta pe profesori să se adapteze la diverse scenarii de predare și 

să își dezvolte reziliența pe parcursul carierei didactice. Mai mult decât atât, potențialul 

programului de a se adapta la nevoile emergente, cum ar fi dezvoltarea diverselor programe 

şcolare, subliniază necesitatea adaptării continue în cadrul programelor de formare a cadrelor 

didactice. Pe lângă faptul că oferă informații valoroase despre metodele eficiente de formare 

a cadrelor didactice, prezentul studiu pune accentul pe reziliența emoțională și competența 

pedagogică.  

3.1 Implicațiile cercetării 

Implicații de ordin teoretic: Prezentul studiu contribuie la literatura de specialitate existentă 

privind formarea profesorilor, în special a profesorilor aflaţi în primul an de activitate. Acest 

cercetarea noastră subliniază relevanța învățării socio-emoționale (SEL), a rezilienței și a 

competențelor specifice secolului XXI în contextul profesiei didactice, consolidând și 

dezvoltând aceste constructe teoretice. Cadrul studiului confirmă faptul că implementarea 

PEAK are un efect pozitiv. O abordare holistică a formării profesorilor, care integrează 

competența pedagogică, reziliența emoțională și alfabetizarea digitală, îmbunătățește 

experiențele profesionale ale cadrelor didactice aflate la început de carieră. Cercetarea 

explorează teoria managementului clasei, pornind de la instrumente și strategii stabilite 
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pentru a propune un model potențial care încearcă să răspundă complexității comunităţilor 

şcolare de astăzi.  

Figura 3. Modelul Puzzle al celor șase componente cheie ale managementului clasei 

Este important de menționat că elementul Consecvenţă, plasat în centrul Modelului Puzzle, 

trebuie să fie implementată în toate cele șase domenii, pentru a asigura punerea în aplicare a 

acestora, pentru a realiza în mod optim managementul clasei și pentru a construi un mediu de 

învățare productiv. Aspecte suplimentare ale comunicării sunt: 1) Stabilirea unor așteptări 

comportamentale clare pentru a promova o cultură pozitivă a clasei. Aceste așteptări trebuie 

să fie comunicate clar elevilor, amintite în mod regulat și modelate de către profesor. 2) 

Furnizarea unui feedback consistent elevilor cu privire la performanțele lor academice și 

comportamentale. Acest feedback ar trebui să fie constructiv și specific, evidențiind 

domeniile în care se înregistrează îmbunătăţiri şi progrese și sărbătorind succesele. 

În concluzie, Modelul Puzzle reprezintă o abordare practică destinată abordării provocărilor 

cu care se confruntă profesorii debutanţi în gestionarea claselor. Programul PEAK de formare 

a profesorilor debutanți îi poate învăța pe participanți cum să creeze un mediu de învățare 

pozitiv, să expună în mod clar elevilor ceea ce se aşteaptă de la ei, să își gestioneze eficient 

02 

03 

04 

05 

06 01 

Consecvență 

COMUNICARE 

Cunoașterea universului 

interior al elevilor și furnizarea 

unui răspuns adaptat în cazul 

unor evenimente neobișnuite. 

ORGANIZAREA ÎNVĂȚĂRII 
Planificarea și organizarea predării, astfel 

încât să ofere un răspuns social și 

emoțional, pe lângă răspunsul educațional. 

MOTIVARE 
Stimularea curiozității și 

îndrumarea pentru învățare. 

Oferirea de opțiuni elevilor și 

consolidarea dimensiunii 

relevante în predare și învățare.  COMUNICARE INTERPERSONALĂ 
Stabilirea unei relații cu elevii într-un mod 

proactiv, menit să creeze o conexiune 

personală, permițând o înțelegere reciprocă în 

timpul lecțiilor, un sentiment de apropiere și 

emoții pozitive pentru procesul de învățare.  

RUTINĂ 

Menținerea unor rutine și 

proceduri clare. MODELARE 

Capacitatea de a detecta 

dificultățile sociale și emoționale 

ale elevilor. Cunoștințe psiho-

pedagogice. Capacitatea de a 

conecta ceea ce se întâmplă în 

școală cu lumea exterioară. 

Model preluat de pe www.presentationgo.com  
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clasele și să abordeze în mod eficient nevoile socio-emoționale ale elevilor. Modelul Puzzle 

și programul PEAK pot ajuta profesorii debutanţi să se simtă mai pregătiți și mai încrezători 

în gestionarea claselor și în promovarea succesului elevilor. 

Implicații de ordin practic: Perspectivele obținute în urma cercetării au o valoare 

semnificativă pentru factorii decizionali implicați în elaborarea politicilor educaționale, în 

administrarea sistemului de învăţământ și în formarea cadrelor didactice. Succesul 

programului de sprijin dedicat profesorilor debutanţi aflaţi în primul an de activitate 

evidențiază potențialul de implementare pe scară mai largă a acestuia. Este esențial să se 

recunoască semnificația ghidării şi sprijinului constant şi continuu în timpul fazei inițiale a 

carierei didactice, cu accent pe programele de mentorat, care sunt ușor disponibile. În plus, 

studiul pledează cu tărie pentru integrarea unor tehnici de predare adaptabile, a unor 

instrumente digitale și a unor programe şcolare care pot ține pasul cu cerințele în continuă 

evoluție ale sectorului educațional. 

Implicații de ordin metodologic: Prezentul studiu a implementat o abordare de cercetare 

bazată pe metode mixte, combinând în mod expert metodologiile calitative și cantitative 

pentru a valida și consolida concluziile. Prin intermediul focus-grupurilor, al interviurilor şi 

sondajelor, cercetarea noastră a condus la o mai bună înţelegere a problemelor complexe cu 

care se confruntă profesorii debutanţi. Viziunea multidimensională și varietatea datelor 

obținute în urma acestei abordări au fost extrem de valoroase, conferind eficienţă sporită 

abordării metodologice utilizate în cadrul cercetării.  

3.2 Recomandări pentru direcţii de cercetare viitoare  

În vederea îmbunătăţirii acestui domeniu de studiu, formulăm în continuare câteva 

recomandări pentru direcţii de cercetare viitoare: 

1. Tehnologie integrată: Deoarece tehnologia joacă un rol din ce în ce mai important în 

educație, cercetările ulterioare ar putea investiga modul în care programul de formare 

ar putea fi modificat sau îmbunătățit pentru a încorpora mai multe instrumente și 

tehnologii digitale, precum inteligența artificială, de exemplu. 

2. Personalizarea programului de formare: Cercetările viitoare ar putea explora modul în 

care programul de formare poate fi personalizat pentru a răspunde nevoilor 

individuale ale profesorilor, luând în considerare factori precum experiența anterioară, 
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caracteristicile personale și provocările specifice cu care aceştia se confruntă în 

contextul lor de predare. 

3. Recomandăm efectuarea de cercetări suplimentare pentru a examina în profunzime 

impactul programului de formare a cadrelor didactice asupra performanțelor 

academice ale elevilor, a nivelului de implicare și a experienței generale în școală. 

Acest tip de cercetări ar putea oferi o înțelegere mai profundă a eficacității 

programului. 

4. Pentru a o mai bună valorificare a rezultatelor şi abordării prezentei cercetări, 

cercetările viitoare ar putea include studii pe termen lung care să urmărească impactul 

pe termen lung al unor programe de formare similare asupra traiectoriilor profesionale 

ale cadrelor didactice și a rezultatelor elevilor lor.  
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